

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年2月27日 星期一 农历二月初八 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7946 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

2023年度 河北法制报
订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，
不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社
开户行：建设银行石家庄西城支行
账号：1300 1615 0390 5050 1696
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215
13932177427（微信同号）
13931139699（微信同号）



请扫描二维码获取
河北法制报征订信息详单

2977名十四届全国人大代表具有广泛的代表性

新华社北京电 十三届全国人大常委会第三十九次会议2月24日表决通过关于十四届全国人大代表的代表资格的审查报告，确认2977名代表的代表资格有效。随后，全国人大常委会发表公告，公布十四届全国人大代表名单。

全国人大代表代表人民的利益和意志，依法参加行使国家权力，使命光荣、责任重大。做好全国人大代表选举工作，是党和国家政治生活的一件大事。

全国人大常委会办公厅关于第十四届全国人民代表大会代表选举工作情况的报告显示，2022年12月中旬至2023年1月，在全国人大常委会主持下，35个选举单位认真做好十四届全国人大代表选举工作，

依法选举产生了新一届全国人大代表。

报告显示，“拥护中国共产党的领导和中国特色社会主义制度”“模范遵守宪法和法律”“密切联系人民群众”“得到群众广泛认同”等，是新一届代表们的共同特点。

我国选举法明确规定，全国人民代表大会和地方各级人民代表大会的代表应当具有广泛的代表性，应当有适当数量的基层代表，特别是工人、农民和知识分子代表；应当有适当数量的妇女代表，并逐步提高妇女代表的比例。

这次选举，选出的代表代表性强、结构性好。细看新一届全国人大代表相关数据，2977名代表具有广泛的代表性十分鲜明，保证了各

地区、各民族、各方面都有适当数量代表的要求——

少数民族代表442名，占代表总数14.85%，全国55个少数民族都有十四届全国人大代表；

归侨代表42名；

连任代表797名，占代表总数26.77%；

妇女代表790名，占代表总数26.54%，与上届相比提高1.64个百分点；

一线工人、农民代表497名，占代表总数16.69%，提高了0.99个百分点，其中有56名农民工代表；

专业技术人员代表634名，占代表总数21.3%，提高了0.73个百分点；

党政领导干部代表969名，占

代表总数32.55%，降低了1.38个百分点。

同时，这次选举，香港特别行政区选出36名十四届全国人大代表，澳门特别行政区选出12名十四届全国人大代表。2023年1月16日至18日，台湾省出席第十四届全国人民代表大会代表协商选举会议在北京举行，选举产生13名十四届全国人大代表。

各界普遍认为，十四届全国人大代表的选举工作圆满顺利进行，实现了预期目标，为新一届全国人民代表大会依法履职奠定了坚实的基础，对于发展全过程人民民主，坚持和完善人民代表大会制度，推进国家治理体系和治理能力现代化，具有十分重要的意义。

2020年至2022年全国公安机关共侦办涉野生动物刑事案件7万余起

新华社北京电 （记者 翟翔、熊丰）公安部食品药品犯罪侦查局局长吕武钦在公安部2月24日举办的新闻发布会上介绍，2020年至2022年，全国公安机关共侦办涉野生动物刑事案件7万余起，抓获犯罪嫌疑人9万余人，收缴野生动物137万头（只、条）、野生动物制品18万公斤。

据悉，2020年以来，公安部深入分析、准确把握涉野生动物违法犯罪规律特点，部署全国公安机关开展了为期3年的依法严厉打击涉野生动物犯罪专项行动，以零容忍的态度，以强有力的执法，破大案、办小案，挖源头、斩链条，专项行动取得丰硕成果。

公安部食品药品犯

罪侦查局副局长李剑涛表示，专项行动突出国家公园、自然保护地等重点地区，深入动物园、马戏团、中药材市场、驯养繁殖企业等重点场所，对危害珍贵、濒危野生动物犯罪坚持零容忍，共侦办相关刑事案件1万余起，追回国家一级、二级保护野生动物12余万头（只、条）。

据悉，公安机关集中侦破了四川雅安“1·18”非法捕猎收购猕猴案、福建宁德“10·11”系列非法狩猎案等一批大要案件，摧毁了一批犯罪窝点，斩断了一批非法利益链条，会同有关部门整治了一批重点领域。公安部先后45批次对涉野生动物重大案件挂牌督办，150起大要案件全部告破。

今年承德检察将做好六方面工作

河北法制报讯 （韦柏欣）2月24日上午，承德市人民检察院召开全市检察长会议暨党风廉政建设工作会议。会议的主要任务是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想和习近平总书记视察承德重要讲话指示精神，认真落实中央省委、市委政法工作会议、全省检察长会议精神，总结2022年工作，部署2023年工作任务。

2023年，全市检察系统将做好以下六个方面工作：始终坚持党对检察工作的绝对领导，全面增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，把讲政治融入检察履职，真正做到检察办案政治效果、法律效果、社会效果有机统一；全面贯彻总体国家安全观，依法维护国家安全和社会稳定，严厉打击各类危害国家安全、涉网络谣言等犯罪，常态化推进扫黑除恶斗争，依法惩治

严重暴力犯罪、盗抢骗多发性侵财犯罪，以及群众反映强烈的危害食药安全、养老诈骗、侵犯公民个人信息等犯罪；要围绕中心服务大局，依法为经济社会高质量发展提供有力检察保障，着力服务重大战略实施，着力服务生态优先、绿色发展，着力构建法治化营商环境，加大金融风险防范力度，切实为企业解难题、办实事；要围绕人民群众急难愁盼，依法加强民生检察保障，严厉打击常见多发犯罪案件，强化涉及弱势群体案件的支持起诉工作，坚持未检业务“综合履职”，强化监检衔接，切实履行好职务犯罪检察职能，加大惩治力度，提升办案效果；围绕严格公正司法目标，不断提高检察机关法律监督水平，加大刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察工作力度；坚持强基筑魂，全面推进检察队伍现代化建设。

全省2022年国家统一法律职业资格考试客观题考试顺利举行

约2万人参加考试

河北法制报讯 （记者 张世杰）因疫情延期的河北省2022年国家统一法律职业资格考试客观题考试于2023年2月25日、26日分两批次顺利举行。全省共设11个考区16个考点，其中，石家庄、唐山、邢

台、保定、沧州考区分别设两个考点，其他考区分别设一个考点。除邢台、廊坊考区外，其他考区均分两个批次举行。全省约2万人参加了考试。

省委省政府高度重视法律职业

资格考试工作，省领导专门作出批示，提出要求。省司法厅坚持政治站位，认真落实省委省政府和司法部工作要求，各地认真落实属地责任和主体责任，公安、工信、电力、教育、卫健、应急管理等相关部门大力

支持、积极配合，形成了保障考试的工作合力，考试工作顺利完成。

考试期间，省司法厅组成了由厅级领导带队的11个督考组，深入各个考区，重点围绕保电保网保机开展督导检查，以督促考。

近日，吴桥县人民检察院干警走进县实验小学，化身“法治教师”，给同学们送上“法治大礼包”。干警以“拒绝校园暴力”为主题，结合同学们的年龄特点和身心发展状况，以动漫视频、讲授案例、课堂互动等形式，将什么是校园欺凌、校园欺凌的危害、如何应对和预防校园欺凌等法律知识向同学们进行讲解，增强同学们自我保护意识。干警还现场为学生发放法治手册，激发了学生们尊法学法守法意识。图为检察官干警向同学们宣讲有关拒绝校园暴力的法律知识。

徐真真 摄



邢台：同堂培训为法律职业共同体“充电赋能”

河北法制报讯 （记者 王智勇）2月24日，邢台市人民检察院组织召开优化营商环境专题培训会，公安民警、检察官、法官和律师进行同堂培训。

此次培训邀请苏州大学法学院教授李晓明以《司法理念的提升与营商环境的打造——从“三个效

果”有机统一说开去》为题进行专题授课，培训采取“主会场+分会场”视频连线教学的方式，1500余人聆听讲座。

李晓明从司法理念的提升与公正底线的坚守、“三大效果”的有机统一、“谦抑善作”打造营商环境、司法改革的瓶颈及未来憧憬

等六个方面进行细致讲解，同时结合社会关注的典型案例进行了深入剖析，对执法司法中存在的问题进行了探讨和商榷，为进一步找准服务发展结合点，持续推进优化法治化营商环境工作提供了指引。

此次讲座中，李晓明系统阐述

了司法理念的提升对优化营商环境的重要意义，内容详实、案例生动。通过此次同堂培训，检察机关与公安、法院、律协提升司法理念，统一思想认识，凝聚优化营商环境的工作合力，为保障服务民营经济健康发展、优化营商环境奠定了坚实基础。

过去四年检察机关实质性化解行政争议3.3万余件

新华社北京电 （记者 冯家顺、刘奕湛）记者2月23日从最高人民检察院了解到，2019年至2022年，全国检察机关共实质性化解行政争议3.3万余件，开展公开听证6400余件，领导包案1.2万余件，化解10年以上的行政争议1600余件，20年以上的行政争议400余件，解

决了一批人民群众的揪心事，促进了案结事了、政通人和。

最高人民检察院检察委员会专职委员高鸣表示，行政检察聚焦行政争议化解这一人民群众的“急难愁盼”，从最难啃的“硬骨头”开始，坚持“一案三查”，既监督行政审判是否公正，又监督行政行为是

否合法，更关注行政争议是否实质性化解，努力让人民群众有实实在在获得感。

据了解，针对一些行政诉讼案件程序已结但讼争未解、长期申诉等难题，2019年11月至2020年12月，最高检在全国检察机关部署开展为期一年零二个月的行政争议实

质性化解专项活动。2021年将解决争议作为办理行政诉讼监督案件的必经程序，办好行政检察为民实事。2022年聚焦就业、社保、住房、养老、婚姻登记等重点民生领域，持续深化做实。对重大疑难复杂行政争议，上下级检察机关联动攻坚，强化公开听证让正义可感可触。



为进一步提升广大农村群众的交通安全意识、文明意识和守法意识，有效防范农村道路交通事故的发生，连日来，迁安市公安局交警大队宣传民警将人员集中的农贸市场作为重点，以“赶大集”的方式持续推进“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动，向广大农民进行普法宣讲，将交通安全知识送到群众身边。图为2月21日，宣传民警在农贸市场为群众发放宣传材料，普及法律知识。

河北法制报记者 吴艳丽 摄